

# 冲寒已觉东风暖

## 记习近平总书记在浙江调研疫情防控和复工复产

□新华社记者 杨维汉 朱基钗

### 第一大港的硬核力量

3月29日下午,宁波舟山港穿山港区码头,春雨沥沥。

习近平总书记撑着雨伞,举目眺望,远处舟山群岛依稀可见。

眼前的宽阔水域,一年进出大型商运船达4.2万艘次,是名副其实的“黄金水道”。

在行政办公楼12层的室外平台,总书记在雨中俯瞰港区全貌,整齐的集装箱连片堆放,巨型桥吊林立,一眼望不到边,作业现场紧张忙碌而又井然有序。“看看这壮观的场面。”总书记高兴地说。

宁波舟山港集团董事长毛剑宏向总书记汇报:“去年我们宁波舟山港完成货物吞吐量11.2亿吨,已经连续11年位居世界第一,集装箱吞吐量2735.5万标箱,跃居全球港口第三位。”总书记说:“这真是了不起的成绩!”

宁波舟山港一体化,是习近平在浙江工作时谋划推动、牵线“联姻”的。2006年12月,港口集装箱吞吐量突破700万标准箱,是他亲自到场启动了第700万箱起吊按钮。

10多年过去,宁波舟山港突飞猛进,打造了全国区域港口一体化改革的“浙江样板”,印证了总书记当年的远见卓识。

这次在浙江,总书记重点考察的一个主题是坚持新冠肺炎疫情防控之下推进复工复产。

港口是经济发展的晴雨表。大量货物进出,国际联系广泛,也是疫情防控的重要防线。

“现在疫情怎么检查?”“是上船检查吗?”“船员能上岸吗?”总书记问得十分详细。

港口负责人介绍,现在港口严防境外疫情输入,加强船舶风险等级管控、引航作业和船舶作业防范、自有船舶和人员管理等措施,我方引航和检验检疫人员一律穿着防护服,外方船员一律不下船,筑牢了海上防线,目前尚未发生经港口输入的疑似或确诊病例。“3月1日到26日,货物吞吐量为去年同期的95%,集装箱是去年同期的99%。”

“你们既抓疫情防控,又抓恢复生产,港口正常作业恢复得很好。从目前看,各方面数据在第二季度保持比较大幅度的回升还是具备条件的。我看你们!”总书记勉励道。

当前疫情形势怎么看?经济形势如何发展?在港口行政办公楼一楼大厅,总书记同职工代表进行了面对面交流,向他们表示慰问。

“虽然大家都戴着口罩,但能够站在这里,能够这样交流,说明我们的疫情防控已经有了一个积极向好的形势,可以把正常的事情逐渐办起来了。现在,全国绝大部分地区都已经是低风险地区,但还不是万事大吉的时候,还要小心,保持一些耐心。”

总书记十分清醒:“现在,更严重的问题发生在国际上。国内防疫是上半场,国际防疫是下半场。疫情之下,任何一个经济体、一个国家都不能独善其身,即便国内打赢了,国际疫情形势也可能影响我们,所以要积极参与到国际疫情防控合作中去,未雨绸缪,做好防范应对的预案。”

在国家的经济版图中,地处南北和东西航道交汇点的宁波舟山港,共建“一带一路”、长江经济带发展、长三角一体化发展等在此汇聚,地位举足轻重。

“大家在这里工作的意义在哪里呢?”面对精神昂扬的港口职工,总书记称赞他们,“港口是支撑经济发展的基础性、枢纽性设施,你们是一支非常硬核的突击力量。”

“长三角一体化发展、建设粤港澳大湾区、京津冀协同发展等,这些都是我们国家发展的重要引擎。一个个引擎都快转起来,中国经济持续健康发展就势不可挡。”

从一个岗位谈到一个港口,从一个区域放眼整个国家,意味深长、饱含激励的话语,为大家阐明了平凡的工作在当前复工复产大局中的关键作用。

“祝宁波舟山港全体员工一切顺利!希望大家在战胜各种困难之后,仍然能够取得优异的成绩,打造世界一流强港,为祖国和人民作出新的贡献。”话音甫落,掌声热烈响起。

### 听到机器的轰鸣声

看完宁波舟山港,总书记乘车前往宁波北仑大碶高端汽配模具园区,深入复工复产的第一线。

这个面积不大的园区集聚了70多家企业,90%都是压铸模及其上下游配套企业,全国压铸模具企业前20强中,这里占了11席,有很多“隐形冠军”。

在宁波臻至机械模具有限公司的生产车间里,一排排机床设备飞速运转,机器声轰鸣。总书记走到生产线旁,了解模具产品生产工艺流程,询问市场销售情况,看得十分仔细,问得十分具体。

正在忙碌的工人们见到总书记来了,纷纷向总书记问好。

“大家身体都好吧?”

“好!感谢总书记!”工人们高声回答。

“大家辛苦了!我们现在就是要在继

续坚持疫情防控的前提下积极开展复工复产,既要保证生产任务,还要保证身体健康。”总书记叮嘱大家。

公司总经理张群峰介绍,2月11日公司通过复工批准,2月17日恢复到正常产能的80%,目前已全部复产。115名员工中,除2名湖北籍员工之外已全部返岗工作。

“受疫情影响,第二季度订单有所下滑。政府对我们进行了帮扶,减免水电费、员工社保等,让我们减轻负担。我们有信心渡过眼前的难关。”公司负责人告诉总书记,“接下来我们企业的目标是打造国际一流模具有限公司,实现人均产值150万元。”

热火朝天的车间,企业负责人坚定的信心,让总书记十分欣慰。

临走下车,总书记特意停下脚步,再次回过头对工人们说:“看了你们企业的状态,我还是很高兴的。中国的民营企业、中小微企业,有活力、有灵性,有一股子精神,在你们企业身上也得到了体现。这么大的疫情发生了,我们的中小微企业在迎难而上,还在自强不息发展。前景是乐观的,祝你们一切都好!”

### 面对面的坦诚交流

在宁波北仑大碶高端汽配模具园区管理服务中心,习近平总书记同园区管理人员、中小企业负责人和外地返浙员工代表等面对面,坦诚交流,认真听取意见和建议。

他们中有公司总经理、行业协会代表,还有车间主任、人事经理、项目工程师。

“这次我来调研,就是要听一听你们的意见。在当前复工复产的形势下,你们最关心什么?需要解决哪些问题?”总书记开宗明义。

一位模具制造公司总经理告诉总书记,公司外贸占比较高,现在国外疫情蔓延可能会造成市场疲软,整个供应链难免受到影响,他们十分关心国家能否还出台一些降息免税政策。

一位汽车电子公司的“80后”总裁说,3月上旬,因受下游订单的影响,公司产能受限,现在订单正在迅速恢复。“我们国家有这么大的消费市场,汽车产业还会迎来新一轮快速发展期,困难的时刻很快会过去。”

一位模具行业协会会长说,在政府关心和帮助下,通过企业内部挖掘潜力,推进技术改造,提高生产效率,相信在疫情过后行业能够实现新的发展。

……

“浙江是一个以中小企业为主体的经济体,我来浙江调研,就是把这个问题作

为重要内容。”总书记说明此行的初衷。

“中小企业在我国产业发展中战略地位重要。我在浙江工作过,对这点深有体会。公有制经济和非公有制经济共同发展,走出一条中国特色经济发展道路,我们将坚持不变,不能有丝毫怀疑和动摇。”

分析疫情对经济发展的冲击和影响,总书记强调:

“现在困难来了,危机来了,不同的群体,不同行业、企业,都会受到一定影响。国内市场我们能做的要尽力去做,但国际市场客观上还是会受到影响。我们要让损失降到最低。”

只有做充分准备,才能争取到好的结果。对大家提出的问题和期待,总书记作出明确回应:

“实际上,党中央在研究相关对策时想到了中小企业、民营企业。我们已经出台了一套政策组合拳,随着形势变化还会及时进行调整,推出更多针对性措施,帮助企业渡过难关,不让中小企业受到根本性、伤元气的影响,并能尽快恢复到好的状态且有新的发展。”

“大家也要做好思想准备,发扬企业家精神,迎难而上、克难攻坚,在党和政府支持下同舟共济、共克时艰。”温暖的话语,鼓舞了大家的干劲斗志。

### 危和机的辩证法

“这次来调研疫情防控和复工复产,看到浙江生产生活秩序加快恢复,部分已出现正常繁荣景象,干部群众状态心态都比较好,感到很高兴。”

4月1日,在听取浙江省委和省政府工作汇报时,习近平总书记谈及此行感受。

“危和机总是同生并存的,克服了危即是机。”

总书记专门谈到复工复产中要化危为机:随着境外疫情加速扩散蔓延,国际经贸活动受到严重影响,我国经济发展面临新的挑战,同时也给我国加快科技发展、推动产业优化升级带来新的机遇。

有哪些新机遇?可以培育哪些新动能?

总书记提到了5G网络、数据中心等新型基础设施建设,提到了数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业等,着力壮大新增长点,形成发展新动能。

他形象地说:“浙江要坚持‘腾笼换鸟、凤凰涅槃’,加快新旧动能转换,跑出高质量发展的加速度。”

这几天,之江大地,春雨绵绵,但冲寒已觉东风暖,雨润万物、万象更新,生机勃勃的力量正在茁壮成长。

新华社杭州4月1日电

# 迎难而上克时艰 化危为机谋发展

## 习近平总书记在浙江考察时的重要讲话引发热烈反响

□新华社记者

习近平总书记近日赴浙江考察,就统筹推进新冠肺炎疫情防控和经济社会发展工作进行调研并发表重要讲话。

一线企业家和基层干部群众纷纷表示,习近平总书记的重要讲话为当前做好疫情防控和复工复产工作提供重要指引,传递出克难攻坚、化危为机的坚定信心,必将鼓舞全国上下同舟共济、共克时艰,在严格做好疫情防控工作的前提下,奋力实现今年经济社会发展目标任务,推动我国经济实现高质量发展。

整齐的集装箱连片堆放,巨型桥吊林立,春天的宁波舟山港,透露出世界第一大港的繁忙和活力。

疫情发生以来,宁波舟山港不停工、不停产。3月1日至26日,宁波舟山港集团下属的宁波舟山港域码头完成货物吞吐量为去年同期的95%,完成集装箱吞吐量为去年同期的99%。

“习近平总书记很关心我们的身心健康和返岗复工情况,十分暖心。”浙江辉旺机械科技股份有限公司党支部书记齐霞说,企业375名员工中,有19名是湖北籍员工,目前除一名武汉员工外都已到岗复工,“我们将毫不放松做好疫情防控工作,坚持佩戴口罩、实行分餐制,同时努力克服疫情影响,积极返岗复工,这是为企业好,为国家好,也是为我们自己好。”

习近平总书记指出,危和机总是同生并存的,克服了危即是机。很多企业人士深受启发、感触深刻。

位于福建泉州永春县工业区轻纺园的万家美轻纺服饰车间,逐渐恢复了繁忙而有序的生产场面。这家集开发、设计、生产、销售、服务为一体的企业,是当地出口龙头企业。

“政府部门第一时间帮忙办理新冠肺炎疫情不可抗力事实性证明书,让企业避免因疫情停产可能延迟供货导致的违约损失。”万家美公司负责人汤伯发说,疫情确实给企业带来了影响,但也倒逼企业创新。疫情期间,企业研发团队马不停蹄开发了20多个新品种。“我们要按照习近平总书记的要求,迎难而上,化危为机,在转型升级中赢得新的发展机遇。”

当前,不少地方正努力抓住产业链数字化、数字产业化赋予的机遇,加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设,抓紧布局数字经济、生命健康、新材料等战略性新兴产业、未来产业。

3月11日,总投资超百亿元的生物产业生态圈项目集中开工仪式在成都天府国际生物城举行。此次集中开工19个项目,涉及生物产业多个领域。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,抓住成都生物医药供应链构建和临床医疗资源提升的机遇,突出科技创新和产业发展的高质量、低成本、便利化,形成具有核心竞争力和区域带动力的现代生物产业体系。”成都高新区生物产业发展局局长黄伟说。

在习近平总书记刚刚考察过的宁波北仑大碶高端汽配模具园区,记者听到重复频率最高的几个词就是“底气”与“信心”。

宁波继峰汽车零部件股份有限公司是汽车座椅头枕和扶手的龙头企业,也是北仑区第一批复工复产的企业。

“国家出政策,企业找市场。”企业党支部书记夏国海说,党中央出台一系列措施支持和帮助中小企业渡过难关,企业更要心无旁骛做好自己的事,发扬企业家精神,加大研发力度,积极开拓市场,努力战胜疫情挑战。

“习近平总书记强调,民营企业、中小企业在我国发展特别是产业发展中具有重要地位,释放出十分积极信号,企业的信心更强了。”宁波爱可森汽车电子有限公司总裁杜项立说,虽然眼下海外订单存在不确定性,但国内订单量正在迅速回升,预计4月

日本电产(大连)有限公司的新工厂项目3月初在辽宁大连金普新区破土动工。全部建成后,该工厂生产的新能源汽车马达年产能最高将达360万台。

公司总经理五十岚一嗣说,中国政府很好地兼顾了疫情防控和复工复产,目前公司生产经营逐步进入正轨,并将新工厂项目投资额从原计划的500亿日元增加到1000亿日元。“中国新能源汽车市场广阔,我们对根植中国发展信心十足。”

(记者安蓓 方益波 顾小立 魏一骏 荆淮侨 董建国 李倩薇 郭翔) 新华社北京4月2日电

## 湖北14名防控一线牺牲人员被评定为首批烈士

据新华社武汉4月2日电 近日,湖北省人民政府根据《烈士褒扬条例》和《退役军人事务部关于妥善做好新冠肺炎疫情防控牺牲人员烈士褒扬工作》的通知精神,评定王兵、冯效林、江学庆、刘智明、李文亮、张抗美、肖俊、吴涌、柳帆、夏思思、黄文军、梅仲明、彭银华、廖建军等14名(按姓氏笔画排序)牺牲在新冠肺炎疫情防控一线人员为首批烈士。

新冠肺炎疫情是新中国成立以来在我国发生的传播速度最快、感染范围最广、防控难度最大的一次重大突发公共卫生事件。在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,广大医务人员和防疫工作者英勇奋战在疫情防控一线的公安干警,以生命践行使命,用热血铸就警魂;有的是用真心真情帮助解决群众生活困难的社区工作者,用生命书写担当,用爱心守护家园。他们是新时代最可爱的人,他们的崇高精神永垂不朽!

## 细化“外防输入、内防反弹”各项措施

(上接第一版)无症状感染者管理工作按照《黑龙江省新型冠状病毒肺炎无症状感染者管理方案》(黑疫指办发〔2020〕74号)文件执行。

六、切实守好社区门、村屯门、企业门,发挥“守门员”作用,坚持用好口罩、测温、扫健康码“三件宝”,实行常态化管理。发挥社区村屯基层首创精神,因地制宜,结合实际创造性地做好老旧小区的管控工作,尽

快适应由封闭式管理向流动式管理方式转变。

七、继续保留现有的医疗救治定点医院,实施预检分诊制度,保留并科学合理设置发热门诊,发挥其及时发现病例的“哨点”作用。

八、随着疫情形势的新变化,按照国家有关行业主管部门的新要求,对复工复产复业负面清单进行动态调整,积极有序推进复工复产复业。



熟悉的生活已在回来路上

4月1日,小朋友在汉口江滩玩耍。随着疫情防控形势好转,遛狗、锻炼身体、吃热干面、到江边散步……这些武汉人的生活日常正在逐渐恢复。

新华社记者 肖艺九摄

**新冠肺炎确诊  
病例超91万例**  
**世卫组织称全球确诊  
病例未来几天将达百万**

世界卫生组织:截至欧洲中部时间4月1日18时(北京时间4月2日零时),全球新冠肺炎确诊病例827419例,死亡病例40777例;中国以外确诊744781例,死亡37456例。  
美国约翰斯·霍普金斯大学:截至美东时间4月1日14时50分(北京时间2日2时50分),全球新冠肺炎确诊病例911308例,死亡病例45497例。美国确诊病例升至203608例,成为首个确诊病例超过20万的国家,其死亡病例为4476例。  
世卫组织总干事谭德塞1日表示,新冠肺炎大流行过去几周来导致全球新增确诊病例呈指数级增长,未来几天全球确诊病例将达100万例,死亡病例将超过5万例。

据新华社北京4月2日电